

இலங்கை மக்கள் மதமாற்றம், ஆங்கிலக் கல்வி என்று ஆக்கிரமிக்கப்பட்டிருந்த காலம் இலங்கை காலனித்துவ ஆட்சிக்கு உட்படுத்தப்பட்டிருந்த காலம். ஆனால் இலங்கை மக்கள் கல்வியில் சிறப்புற வளர்ச்சிகண்ட காலமும் அந்த காலனித்துவ காலமே. இலங்கை மழுவதும் காலனித்துவ ஆட்சிக்கு உட்படுத்தப்பட்டிருந்தாலும் யாழ்ப்பாண மட்டுக்கு சமீப கல்விக்கு கட்டிய முக்கியத்துவம் வழங்கியிருந்தது. அந்த காலகட்டத்தில் அங்கு தான் கட்டுதலான பாடசாலைகளும் நிறுவப்பட்டன. அந்த மக்கள் கல்வினை நம்பி வாழ வண்பிய தவேயும், சமீபநிலையம் யாழ்ப்பாண சமீகத்தில் பெரியளவில் காணப்பட்டது. அல்லது அந்த மக்கள் கல்விகளாக வாழ வண்பிய நிர்ப்பந்தமே அங்கிருந்தது.

ஏனைய பிரதேச மக்கள் போதியளவு நிலமிருந்ததால் அவர்கள் கல்வினை சார்ந்திருக்க வண்பிய தவே அவர்களுக்கு இருக்கவில்லை. தமிழ் சமீகத்தினை பொறுத்த வரையில் வறூபட்ட சமீக முரண்பாடுகள் பலருடைய கல்விக்கு தடையாக இருந்தது. அதே நேரம் கல்விகற்றுகொள்ள வண்பிய தவேயும், வாய்ப்பும் அங்கு அதிகமாக காணப்பட்டது. இந்த காரணிகள் தமிழ் மக்களை கல்விகற்க துண்டியதுடன், பல கல்விமான்களையும் உருவாக்கியது. தமிழ் மக்களை கல்வியில் மிகவும் ஈடுபாடு கொண்டவர்களாக கியது. எண்பதுகளின் ஆரம்பத்தில் ஆயுதப் போராட்டம் ஆரம்பித்தது. நாளடைவில் போராட்டம் தீவிரமடைந்து பாடசாலைகள் சீரான முறையில் இயங்க முடியாத போயின, சகல தொழிற்துறைகளும் சீர்குலைந்தன.., பல்லாயிரக் கணக்கான மக்கள் யாழ் மண்ணிலே வாழ்க்கையினை தொடர முடியாத இடம்பெயர் வண்பி கட்டாயம் ஏற்பட்டது.., இருப்பினும், இந்த மிகக் கடினமான சமீகலில் கட்ட பல சிரமங்களும் மத்தியிலும் பெரும்பாலானவர்கள் தங்கள் பிள்ளைகளை கல்விகற்க வதை துள்ளார்கள்.

இன்று போர் மெளனித்து நான்கு வருடங்களாக கடந்து விட்டது. மக்கள் இயல்பு நிலைக்கு திரும்பி விட்டார்கள். ஆனால் போர்க்கு முன்னர் இருந்த தமிழ் சமீகம் இன்று தலக்கீழாக மாறிவிட்டது. ஒரு காலத்தில் கல்வியில் சிறந்து விளங்கிய தமிழ் சமுதாயம் இன்று விகிதாசார அடிப்படையில் வீழ்ச்சியடைந்து விட்டது. அதியுயர் சித்தியினை பெற்றாலும் இடையில் சித்தியடைபவர்களின் விகிதம் வெகுவாக வீழ்ச்சியடைந்துள்ளது. இன்று இளைய சமீகத்தினருடையே ஏற்பட்டுள்ள மாறுதல் பெரும்பாலான இளைஞர்களை கல்வினை இன்று அன்னியப்படுத்துள்ளது. அவர்களுக்கு இளம் வயதில் கிடதை துள்ள ஆடம்பர வாழ்க்கையும், கட்டுப்பாற்ற சூதந்திரமும், அதற்காக அவர்களுக்கு கிடக்கின்ற பொருளாதார உதவியும் அவர்களை கல்விகற்க விரும்பாதவர்களாக மாற்றியுள்ளது. உழைப்பின் கடினத்தினை உணர முடியாத இந்த இளம் சமீகம் அன்னிய வருமானத்தில் நின்று கொண்டிருக்கின்ற மதுபோதகர்கள் மீழ் கடித்துக் கொண்டிருக்கிறது. இந்த பிரச்சனை ஏனைய சமீகங்களிலும் காணப்பட்டாலும், தமிழ் சமீகமே அதுவும் குறிப்பாக யாழ்ப்பாண சமீகத்திலேயே இந்தப் பிரச்சனை மிகவும் தீவிரமாக காணப்படுகின்றது.



